

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN Y DISTRIBUCIÓN.

Madrid, 8 rs. Provis. 1) Anual, y Dit. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten
en la administración en el del Rubio, núm. 23

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

¿QUÉ HA DE HACER LA SUSCRIPCIÓN.
Entregado en su forma a Madrid 5 envía
a los señores, libranza 6 sellos de correo
a la administración, calle del Rubio, núm. 23
que no se cobra lo que no está pagada.

AÑO XVII - NUM. 2,102 DE LA NOCHE. MADRID, DOMINGO 6 DE MARZO DE 1864. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

Anoche, después de hecha la tirada de nuestra edición de Madrid, recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO particular, confirmando las noticias que acerca de la celebración del 5 de marzo anticipábamos a nuestros lectores de la corte:

Zaragoza, 5.
El banquete de los progresistas se ha celebrado en el café de la Iberia con el mayor orden.

El de los demócratas ha tenido que verificarse en los Circulos y en las galerías de la plaza de Toros, a causa de la constante lluvia.

El banquete progresista ha sido presidido por el Sr. Orlóza; y democrático por el director de «La Discusion», Sr. Rivero.

Ha reinado gran entusiasmo y se han pronunciado muchos brindis patrióticos, así por dichos señores como por otros concurrentes, entre ellos Ameller, Gallifa, y los comisionados de Barcelona, Pamplona, Huesca, Calatayud, Segorbe y Pina.

También se han pronunciado discursos alusivos a las circunstancias.

La mayor tranquilidad ha reinado en la población.

Anuncia *El Eco del Ejército* la creación de un nuevo regimiento de artillería de montaña.

Nuestros lectores habrán observado lo parcos que somos en dar noticias personales. Hoy tomamos de *La Epoca* las siguientes:

«Se asegura que el Sr. Alonso Colmeneros será nombrado secretario del gobierno civil de Madrid, pasando al gobierno de Toledo el Sr. Corzo, digno e inteligente funcionario que hoy desempeña dicho destino.»

«Creemos que el Sr. Ibarrola permanece en la Dirección de Obras públicas.»

«Parece que al Sr. D. Joaquín Escario, director que era de bienes nacionales, se le ha ofrecido la presidencia de la Junta de Clases pasivas u otro puesto equivalente en Hacienda.»

«El Sr. Romero Ortiz vuelve a la Dirección del Registro de la propiedad, pasando a una Audiencia el apreciable magistrado que desempeña este puesto.»

«Creemos que el general Mondineta continuará en la Dirección general de caballería.»

«La comisión de presupuestos, en su sección de Ultramar, se pronunciará, según *La Epoca*, por la creación de un Consejo que examine las cuestiones referentes a nuestras posesiones de Asia, Africa y América, y en el que tengan representación las Cortes como la tienen en la comisión interventora de la deuda pública.»

«Escriben de Palencia dando tristes detalles de un incendio ocurrido en una casa de dicha ciudad, del cual resultaron cuatro víctimas. Entre los varios incidentes que tuvieron lugar mientras el fuego devoraba el edificio, hay uno que conmueve el corazón. Una madre que vio salir a una vecina suya con dos tiernos niños, hijos suyos, y recordando que ella había dejado el suyo dentro de la casa, penetró a través de las llamas en la misma, donde pereció entre las ruinas que el terrible elemento iba haciendo por instantes. Solo el amor de madre es capaz de tan heroico sacrificio.»

«Concluida la semana de misión en el primer monasterio de las Salesas Reales, regresará hoy por la tarde procesionalmente la V. O. T. de Servitas con la efigie de su patrona, por las calles del Barquillo, Gravina, Hortaleza, Montera, Mayor y Juan de Herrera a la parroquia de San Nicolás, donde predicará el Excmo. señor arzobispo Claret.»

«El señor cardenal arzobispo de Toledo ha dispuesto que hoy domingo 6 del corriente principie el cumplimiento pasual en todas las parroquias de Madrid.»

«El *Pensamiento español* tiene entendido que la consagración de los nuevos señores obispos de Oviedo y Badajoz, Montagud y Hernandez, no tendrá lugar en Valencia, según se había indicado, el cuarto ó quinto domingo de la presente Cuaresma, sino que se ha diferido hasta el domingo de *Quasimodo* y el inmediato.»

«Además de la supresión de las alcaldías-corregimientos creadas durante el último período electoral, el gobierno prepara un proyecto general para la supresión de estos cargos, con muy ligeras excepciones, en los puntos que por su gran vecindario exijan el mantenimiento de estos cargos.»

«Creemos efectivamente que como anuncia un periódico, el gobernador de Asturias Sr. Gofin será enviado a mandar la provincia de Jaen, yendo a Asturias el Sr. Rubio. En Alicante reemplazará el Sr. Cisneros al Sr. Rubio, y en la vacante dejada en Córdoba por el diputado Sr. Cavero, irá el Sr. Ruiz Higuero.»

«La restauración del antiguo monumento que se está colocando en la iglesia de San Cayetano, se debe al celo del señor rector de la misma, que, auxiliado con

las limosnas de varios devotos, ha vencido las dificultades que para ello se presentaban, a fin de celebrar los Divinos Oficios de Semana Santa con religiosa ostentación.»

Dice *El Reino* que el ministerio Mon-Pacheco ha contraído un solemne compromiso ante los representantes de la nación, y está en el deber de defender los principios fundamentales de la sociedad española y desenvolver y aplicar en sentido liberal la Constitución del Estado; de resolver con el criterio liberal-conservador todas las cuestiones pendientes, haciendo que cese el estado de interinidad por que hace tiempo atravesamos.

«Es, pues, de absoluta necesidad, añade, el que se abandone el sistema de aplazamientos, que tan fatales resultados ha producido. Esto, en nuestro concepto, debe significar el programa del nuevo gabinete.»

Anoche se estrenó con satisfactorio éxito en el teatro de Variedades, el drama en dos actos y en verso, *El pedestal de la estatua*, original de D. Roque Barcia. La escogida y numerosa concurrencia aplaudió repetidas veces, y llamó a las tablas el autor, que no se presentó, según hemos oído, por hallarse enfermo. La ejecución fué esmerada, distinguiéndose en ella la señorita Berrobiano, el señor Oltra en el papel de Miguel de Cervantes, el Sr. Mario y la señora Orgaz.

«De un periódico que se encuentra en el Consejo de Estado pendiente de consulta de aquel alto Cuerpo, la solicitud de los propietarios de los Campos Eliseos para poder dar funciones líricas en el teatro de aquella posesión durante las vacaciones del teatro Real.»

«El día 12 debe verificarse la nueva elección en Tuy. El Sr. Maceira renuncia el honor de representarlo en favor del señor Bugallal.»

«Así lo asegura un periódico de la noche.»

«La Agencia Havas nos remitió anoche el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:»

Paris, 5.
La «Gaceta de Breslau» dice que el sexto cuerpo de ejército ruso, que estaba en el interior de Rusia, se ha puesto en marcha para Polonia.
La guardia imperial rusa se ha dirigido hacia la frontera de Prusia para contrarrestar los movimientos del partido liberal, opuesto a la guerra.
Todo el ejército ruso se ha puesto en pie de guerra.
Renta francesa 66,35.
Crédito Mobiliario francés 1.045.
Crédito Mobiliario español 612.
Consolidados ingleses 91 1/4.

«La *Epoca* tiene motivos para asegurar que las comunicaciones del general Dulce al anterior ministerio, respirando los más nobles sentimientos de desinterés y de patriotismo, hacían árbitros a los ministros de la Guerra y de Ultramar de que siguiese en aquel puesto hasta vencer la insurrección de Santo Domingo, ó de darle un sucesor al que ayudaría con todas sus fuerzas. Añade, que estas comunicaciones se cruzaban con las cartas más afectuosas de los Sres. Iersundi y Castro, dirigidas al digno capitán general de la isla de Cuba.»

«No es el director de *La Política*, señor D. Antonio Mantilla, quien se presenta candidato en el distrito del Sagrario de Granada. El que probablemente tendrá la honra de aspirar a los votos de sus paisanos, será el Sr. D. Pedro Antonio de Alarcón, redactor de dicho periódico.»

«Dice *La Epoca*, que el advenimiento del gabinete Mon ha hecho mejorar notablemente los valores españoles en todos los mercados de Europa.»

«De una larga correspondencia de Trieste que ha publicado *La Esperanza*, dedúcese que ésta no renuncia ni a una restauración absolutista en Francia, ni a algo parecido en España; que se confirma el proyectado enlace de un hijo de D. Juan con la princesa Margarita de Parma, y que dirigiendo el duque de Módena la educación de estos príncipes, condena antes que nadie el que D. Juan, su padre, haya renunciado a los pretendidos derechos que creía tener a la corona de España. Otro periódico se hace cargo de esta correspondencia, diciendo que es muy conveniente recoger tales datos para la política que conviene seguir a la España constitucional y dinástica en las cuestiones que se agitan en Italia y en Europa.»

«La *Epoca* llama la atención del gobierno hacia el sistema de almuerzos, de banquetes, de grandes reuniones, y de discursos que no se quieren pronunciar en el Parlamento, que es su lugar más propio y adecuado en todos los países constitucionales; y llama su atención, no para que envíe legiones de policía ni para que sea esas demostraciones sinceras ó calculadas, sino para que desarme con su política al espíritu revolucionario, para que haga cesar el retraimiento de los progresistas y vengán éstos a las Cortes a esponer sus agravios y a defender sus principios, como cumple a los partidos constitucionales.»

«A lo dicho por un periódico democrático sobre que el arzobispo de Maguncia acaba de publicar un libro en el cual proclama

en nombre del catolicismo, la libertad absoluta de enseñanza; contesta *El Pensamiento español* que esta noticia no puede menos de ser falsa; que ningún prelado católico puede proclamar en nombre del catolicismo la libertad absoluta de enseñanza; y que si el libro a que alude, es el titulado *Libertad, Autoridad e Iglesia*, hace ya tiempo que está traducido al francés.»

«Creemos que los deseos de *La Epoca* de anoche no tardarán en verse satisfechos. Además de los proyectos de abolición de la reforma constitucional y de reforma electoral que deben presentarse respectivamente al Senado y Congreso el lunes próximo, el gobierno prepara una ley electoral completa, y estudia otro proyecto de ley de imprenta, que a su tiempo será sometido al examen de los Cuerpos colegisladores.»

«El gobierno, cediendo no solo a sus convicciones, sino también a las exigencias de la opinión pública, establece, según nuestras noticias, grandes incompatibilidades parlamentarias; siendo muy pocos y de muy elevado carácter los funcionarios públicos que tendrán derecho a presentarse en las luchas electorales.»

«Ha sido puesto en la cárcel a disposición del juzgado de la Latina, un carretero, el cual cargaba estracillas fosforadas en la fábrica del Sr. Puchades fuera de la puerta de Toledo, y en el mes pasado dió al mismo en pago unos 500 rs.; y en el día de ayer, y ante dos guardias veteranos a quien el Puchades había arisado de antemano, volvió a pagar 380 rs. en monedas de 100 rs. falsas, del año 1835, y al parecer construidas en la misma fábrica que las del viaje anterior. Ojo, pues, con esta familia, que solo se distingue de las verdaderas por el peso.»

«La sociedad titulada *La Bienhechora*, de que es presidente el general Blase, ha tomado bajo su patrocinio la publicación del excelente diccionario militar escrito por el capitán retirado D. Jorge de D'Wartelef, y de cuya importante obra hemos hablado ya antes de hoy con elogio.»

«Un periódico militar aboga por que se suprima el sable de tirantes en los oficiales de administración militar.»

«Dice *La Política* que por los términos burlescos en que se expresa *La Libertad* respecto de la reunion celebrada el jueves por los conservadores-liberales en los salones del archivo del Congreso, se viene en conocimiento de que este periódico moderado se une también con *La España* para excomulgar y expulsar de la comunión a los que asistieron a la indicada reunion.»

«Después de decir anoche *La Epoca* que sus noticias son que el gobierno de S. M. ha resuelto llevar la cuestion constitucional primeramente al Senado, añade que desde el momento en que ha podido insinuarse en la prensa, que un gabinete que preside el Sr. Mon abrigaba la más leve duda sobre la patriótica adhesión de la alta Cámara, nuestro colega está lejos de sentir que los hechos opangan una respuesta elocuente a semejante insinuación; y que el Senado como el Congreso responderían en esta ocasion a lo que de las Cortes exige el interes de la nacion.»

«Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:»

Paris, 5.
En la Bolsa de hoy quedaban: el interior español, a 49 1/2; el 3 exterior, a 00,00 el diferido, a 45 1/2; la amortizable, a 00 0/0; el 3 por 100 francés, a 66,5, y el 4 1/2 a 95,50.
Londres, 5.
Los consolidados ingleses quedaro de 91 1/4 a 91,8.

SEGUNDA EDICION.

«La *Gaceta* de hoy publica el acta del fallecimiento y entierro de S. A. R. el serenísimo señor infante D. Felipe Ramon Maria de Orleans y Borbon.»

«Hoy publica la *Gaceta* los decretos relativos al movimiento de gobernadores de que hemos hablado. Se admite la dimision a D. Juan Cavero, gobernador de la provincia de Córdoba, y a D. Trinidad Benavides, de la de Jaen; y se nombra: gobernador de la provincia de Córdoba, a D. Manuel Ruiz Higuero, cesante de igual cargo en la misma provincia; de la de Jaen a D. Francisco Fernandez Gofin, que desempeña igual cargo en la de Oviedo; de la de Oviedo a D. Francisco Rubio, que desempeña igual cargo en la de Alicante; y de esta provincia a D. Enrique Cisneros, gobernador cesante.»

«El periódico oficial trae hoy tambien los decretos nombrando a D. Lorenzo Arrazola, presidente que ha sido del Consejo de ministros, para la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia, que ha desempeñado anteriormente; y dejando sin efecto la admission de la renuncia que hizo D. Domingo Moreno, ministro del Tribunal Supremo de Justicia, de la subsecretaria del ministerio de Gracia y Justicia.»

«Como dijimos, hoy se han publicado los reales decretos admitiendo la dimision que del cargo de subsecretario del ministerio de la Gobernacion ha presentado

D. Martin Belda; y nombrando para este cargo a D. José Ebluayen, diputado a Cortes.»

«Las noticias oficiales recibidas de la isla de Santo Domingo en el ministerio de la Guerra por el correo ordinario y el de Inglaterra, alcanzan al 9 de febrero último. Después de la accion del 23 de enero anterior, cuyo ventajoso resultado debia influir notablemente en el espíritu de los rebeldes, no han vuelto a presentarse ante nuestras tropas ni ocurrido ningun otro encuentro. Las enfermedades continuaban causando bastantes bajas, con especialidad de las calenturas propias del país, las que aumentadas en proporcion de los refuerzos recibidos, no habian permitido emprender las nuevas operaciones que podria tener lugar por consecuencia de la llegada de las últimas tropas enviadas de la Peninsula.»

«Han sido aprobados los estatutos y reglamento para el régimen y administración de la sociedad anónima, titulada Crédito Navarro.»

«El día 9 del actual, a las doce de su mañana, tendrá efecto en la Dirección de Loterías una negociacion de letras a cargo de los administradores de la renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados, con sujecion a las bases que están en de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.»

«Por la alcaldía-corregimiento se avisa al público que una de las cláusulas de la contrata otorgada por el Excmo. ayuntamiento con los concesionarios de la construcción de kioscos-retretes, es que la parte exterior de éstos se destine a la fijación gratis de anuncios.»

«Con motivo de las obras que se están ejecutando en el interior del hospital de San Juan de Dios, la Excmo. Junta provincial de beneficencia ha acordado no se permita la entrada al público el día del santo titular, como se acostumbraba en los años anteriores.»

«El vapor-correo *Infanta Isabel* ha conducido a la Peninsula desde la Habana los siguientes pasajeros:»

Don Manuel Figueras y señora.—Don Wenceslao Junco y familia.—D. Manuel R. Blanco y familia.—D. Francisco Alavedra.—D. José R. Rebelledo.—D. José Gelada.—D. José Carbajal.—D. Andres Torralva.—D. Eduardo Butler.—D. Olimpio Aguado.—D. Joaquín Tellez.—Don José M. de Azua.—D. W. Bryant y señora.—Mr. John W. Bryant.—D. Ramon Ibarra.—D. Julian Inclan.—D. Manuel Varela.—D. S. M. Thompson.—D. Gaspar Arredondo.—D. Federico Campo.—Don Manuel del Val.—D. Ricardo Alvarez.—D. Juan Comellas y señora.—D. José M. Pisson.—D. Manuel Caluz.—D. Eduardo Chazarri.—D. Pedro Fuza.—D. Antonio del Casa.—D. Juan Roca.—Doña Esperanza Massano.—D. Vicente Basarte.—Don Joaquín Salguera.—D. Ignacio Elosa.—D. Antonio X. de la Peña.—D. Fabriciano Lopez.—D. José B. Fernandez.—Don Ignacio de la Pezuela.—D. Rafael Alderete é hijo.—Doña Josefa Pereira.—Don Braulio Iamarit.—D. Faustino Patallo.—D. César de la Zota.—D. Lorenzo B. de Alcido.—D. Vicente Rosa.—D. G. Mayaldí.—D. Giuseppe Giffoni.—D. Francisco M. Latonar.—D. Salvador Talmo.—Don Juan Benitez.—D. Miguel Vederosa.—D. Diego Damasco.—Mr. Braze Ruffo.—D. Javier de Real.—D. José Jutera.—Don José Coll.—D. José Femenias.—D. Lesmes V. Lavin.—D. Antonio Amoros.—D. Francisco Peralta.—D. Carlos Jimenez.—D. Andrés R. Gonzalez.—D. Miguel Munne.—D. Raimundo Oliva.—D. Ramon Souto.—D. José Aveledo.—D. Ramon Rosell.—D. Juan Perlé.—D. Pedro Maturéll.—D. Martín Quintana.—D. Manuel Marzal.—D. José Escalante.—D. Domingo Fulguero.—D. Ignacio Gomez.—Don Agustín Latorre, 114 licenciados, 3 penados y 7 individuos deportados de Santo Domingo.—Total, 210.

«Ayer llovió en las provincias de Albacete, Badajoz, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huesca, Huelva, Jaen, Lugo, Orense, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Soria, Tarragona, Zamora y Zaragoza.»

«El conde de Altamira ha legado a nuestros Reyes, en su testamento, dos cuadros bellísimos de Zurbarán y de Murillo.»

«Anuncia un periódico que en una de las próximas sesiones del Congreso se va a pedir por uno de los diputados menos significados en política, la relacion de las destituciones de empleados públicos efectuadas por el anterior ministerio.»

«Anoche recibieron los individuos de la Tertulia progresista el siguiente telegrama de Zaragoza:»

«Más de 1.000 progresistas, al terminar el banquete más entusiasmado y ordenado que han visto, saludan cordialmente a sus amigos de la Tertulia madrileña.—Gallifa.»

«Este despacho fué contestado acto continuo en estos términos:»

«A D. A. Gallifa y progresistas de Zaragoza.—La Tertulia progresista ha recibido con satisfacción el saludo de sus amigos de Zaragoza, y se le devuelve con entusiasmo.»

«Una carta de la Habana da cuenta detallada de la aprehension de una negrada que ha tenido efecto en las aguas próximas a la isla. El aprehensor ha sido el pundonoroso comandante de la fragata *Neptuno* D. Alejandro Churrua, sobrino del valeroso y entendido marino que tan alto renombre conquistó en el memorable combate de Trafalgar, y el aprehendido un buque francés mandado por un simpático jóven de veintiseis años, de la misma nacion, que llevaba a sus órdenes 14 ó 16 marineros portugueses y 630 negros con destino a Cuba. En nombre de la humanidad, y por el honor de nuestro pabellón, celebramos como merece el hecho que dejamos referido.»

«La *Libertad* quiere que la ley actual se funde en esta base: «Toda eleccion en que no tenga intervencion en las mesas *inertina* y *desvirtua* los candidatos contrarios, será nula.»

«Declara *La Libertad* que en ninguna de cuantas frases ha escrito acerca de la conyeniencia de que se presente al Senado antes que al Congreso el proyecto de reforma constitucional, verá nadie, si de buena fe las lee y examina, libre de toda pasion de partido, el más leve deseo de crear *conflictos ni dificultades*, como gratuitamente lo supone nuestro colega.»

«Dice un diario de Córdoba: «Ayer salió para Madrid nuestro particular amigo el Sr. D. José Jover y Paroldo, gobernador electo de Canarias, que desde a bordo del *Isla de Cuba* en la bahía de Cádiz desembarcó antes de que el buque emprendiera su marcha con el objeto de conocer el resultado político de la crisis que acaba de resolverse.»

«Ha vuelto a encargarse de la presidencia del ayuntamiento de Córdoba el señor conde de Hornachuelos por haber sido suprimida la alcaldía-corregimiento de aquella ciudad que servia el señor conde de Terres-Cabrera, cuyo señor hizo dimision de su empleo dos días antes de la supresion.»

«Nuestro corresponsal de Ayora nos habla, con fecha del 3, de la corta permanencia que ha hecho en aquella poblacion el marqués de los Castillejos. El domingo llegó a Ayora el general, habiéndose salido a recibirlo a Almansa el alcaide. A las once llegaron a Ayora el general y las personas que con él iban, entre las cuales se hallaban los Sres. Perez Vento, brigadier Milans, un señor ingeniero y el señor Ibar de Cortes. Los cazadores se detuvieron el tiempo preciso para almorzar, saliendo a poco para la Muela de Cortes, propiedad abundante en caza que posee el señor baron en aquel partido, y donde les esperaban algunos amigos de Valencia. El miércoles regresaron a Ayora, después de la caza que ha durado tres días, y a las pocas horas salieron para Madrid.»

«S. M. la Reina se ha servido agradecer a la señora doña María del Buen Consejo Losada y Fernandez de Liencres, condesa de Hornachuelos y marquesa de Santa Cruz de Paniagua, con la banda de Damas Nobles de María Luisa.»

«El *Eco del Ejército* considera necesario que se otorgue a los jefes de provinciales el goce del sueldo entero, como lo tienen los de su clase en el ejército, tal vez con menos responsabilidad y trabajos, a la par que mayores consideraciones.»

«Las lluvias han mejorado tanto los sembrados en los campos de Antequera, que los labradores tienen grandes esperanzas de obtener una abundante cosecha. Los panaderos habian bajado un cuarto el precio de la libra de pan.»

«Segun escriben de Moron, la falta de materiales fué la causa de que no se terminara la linea ferrea que une a dicha villa con la de Utrera. El día 2 del corriente concluyeron los trabajos, y se acordó en su consecuencia que hoy 6 llegue a la estacion de Moron la primera locomotora, cuyo fausto suceso se celebrará con un banquete.»

«El 22 del próximo mes de abril, a las doce de su mañana, se hará la adjudicacion en pública subasta de las obras de nueva construcción en la parte de carretera de la de segundo orden de Manresa a Gerona, comprendida entre Angles y este último punto, cuyo presupuesto es de 2.787.433,32 rs. vn.»

«El 12 del mes que viene, a la una, se venderá en pública subasta, y en los sitios de costumbre, 28.300 arrobas de cobre punto de aleaciones, marca corona, producidas en las minas de Riotinto, que se caloria haber existentes en almacenes de la comisaría de las minas del Estado en Sevilla en fin del actual.»

«Segun anuncio de la nueva empresa de coches *Comodidad pública*, el premio de 500 rs., sorteados en el mes próximo pasado, correspondió al núm. 1.433, y ha sido abonado ya a doña Eloisa Lopez.»

«Ha oido decir un periódico que algunos diputados, individuos de la comision general de presupuestos, desean que a los telegrafistas se les aumente el corto sueldo que en la actualidad disfrutan, y que no guarda proporcion con el trabajo y responsabilidad que sobre ellos pesa, si

han de cumplir fielmente las obligaciones de su instituto.

Ha llegado á Segovia una comision oficial de Hacienda y Administracion militar á plantear por cuenta de ésta la fabricacion de barinas en el molino del Arco, en término de Palazuelos, arrendada por un año á este fin. Está facultada, segun noticias, para comprar al pie de fábrica y á precios corrientes cuanto trigo se presente, pagando su importe al contado, con consignacion abierta al efecto en la tesoreria de aquella provincia.

El ingeniero Sr. Borregon ha concluido y presentado al gobernador civil de Valladolid un concienzudo proyecto para aumentar el caudal de aguas potables de aquella capital, aprovechando y conduciendo á la misma los abundantes y excelentes manantiales de Villanubla.

Leemos en *El Avisador Malagueño*: «Felicitamos á nuestro amigo y conuadano el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo al verle en el elevado puesto de consejero de la corona, al que ha llegado por sus indubitables talentos. Hijo de Málaga, Málaga debe enancarse con él, con tanto más motivo cuanto que conociendo su valia ha sabido distinguirlo siempre. Siendo esto así, Málaga debe tambien esperar mucho del Sr. Cánovas del Castillo, y tanto por cariño como por justo orgullo y por interes, no puede mostrarse estraña ni indiferente á que uno de sus más predilectos hijos sea uno de los llamados á regir los destinos de la patria en el importante ministerio de la Gubernacion.»

Parece que los señores Gutierrez de la Vega, Donoso Cortés y Pardiñas, gobernadores de las provincias de Granada, Tarragona y Murcia, nombrados por el Sr. Benavides, han recibido orden del actual ministro de la Gubernacion, Sr. Cánovas del Castillo, para que marchen á ocupar sus respectivos puestos.

El Contemporáneo cree que el ministerio necesita la cooperacion de todos los hombres sinceramente liberales, como cree que todos los hombres sinceramente liberales tienen el deber de apoyar al ministerio.

De una carta de New-York tomamos algunas noticias interesantes. Parece que se han entablado negociaciones para el canje de prisioneros entre el Norte y el Sud. Hay que canjear cerca de cuatro mil hombres entre una y otra parte. Lincoln ha escogido para tratar de este asunto al general Butler, que siendo particularmente odioso á los separatistas, no ha necesitado más para hacer abortar las negociaciones.

Después de la cuestion de la esclavitud, la de las quintas es la que más preocupa al gobierno, que ha dispuesto que los esclavos de los propietarios que han permanecido adictos á él, entrarian en el sorteo dando á aquellos á título de indemnizacion 300 dollars, que están muy lejos de recompensar su pérdida. Se ha resuelto añadir á esta suma 100 dollars que el gobierno concede á los blancos y de que, con notoria injusticia, priva á los negros.

La Cámara de los representantes ha rechazado una enmienda, relativa á la exencion del servicio militar de los miembros del clero que están sujetos al sorteo y que, en caso de caer soldados, deben cargar con el fusil ó poner un sustituto.

TERCERA EDICION.

Habla hoy *Las Novedades* de gracias concedidas hace ya dias á varios militares. Sin tener datos para contestar al cúmulo de preguntas que hace nuestro colega, podemos negar que el oficial del ministerio Sr. Seijas Lozano haya sido promovido al empleo de brigadier, como igualmente negamos la promocion del señor D. Federico Fernandez San Roman para el empleo de coronel, puesto que el señor San Roman era coronel hace mucho tiempo.

Nos escribe de Albacete una persona que nos mercede entero crédito, que no es cierto que el gobernador de aquella provincia haya remitido al gobierno la propuesta de la minoria de la diputacion para la plaza de un consejero provincial que hay vacante, prescindiendo de la de la mayoría; que es igualmente inexacto que piense hacer ó haya hecho lo mismo respecto de la plaza de secretario de la diputacion y consejo, como mal informado sin duda afirma el periódico *Las Novedades* en su número del día 3 del actual; y siendo esto así, claro es que son aventuradas las ofensivas calificaciones que hace dicho periódico de aquel gobernador.

Han sido nombrados gentiles-hombres de cámara de S. M. la Reina con ejercicio y seridumbre, el nuevo grande de España D. Juan de la Pezuela, conde de Gesta, y su hijo primogénito D. Gonzalo de la Pezuela y de Ayala.

Nuestras noticias confirman que el señor Ibarrola continuará al frente de la Direccion de Obras públicas.

Ha sido declarado cesante el Sr. Horecasitas, y para su puesto ha sido nombrado el Sr. D. Javier Roberto, cesante del ministerio de la Gubernacion.

La fiscalia de imprenta ha vuelto á trasladarse á casa del Sr. Chacon, calle de Cervantes, núm. 13.

Ayer ó este mañana parece que ha ocurrido un choque en el túnel de Horca, ferrocarril de Madrid á Zaragoza, entre el tren-correo, núm. 43, y otro tren, á consecuencia de un mal cambio de apar-

tado. Segun noticias han quedado heridos de alguna consideracion el conductor y fogonero y con algunas ligeras contusiones dos pasajeros.

El miércoles 9 del corriente debe verificarse en el teatro del Circo una funcion á beneficio de los pobres de la parroquia de San José, poniéndose en escena la linda comedia de Moratin *El viejo y la niña*, en que tantos aplausos alcanzan los eminentes actores Arjona y Teodora, y que hace algunos años no se ha representado, y la preciosa piececita *Pobres mujeres*, en que la Hijosa luce sus muchas gracias. Créese que esa noche no habrá funcion en el teatro Real, pues así se lo han suplicado las señoras de la Junta de la parroquia al encargado de la empresa de aquel y esperan que no desatenderá esta súplica siendo para objeto tan piadoso. Los palcos y butacas se venden en casa de la presidenta señora condesa de Fuenrribia, plazuela de Santa Bárbara, número 8, cuarto bajo.

Hoy ha tomado posesion de su nuevo cargo de subsecretario del ministerio de la Gubernacion, el Sr. D. José Elduayen.

Las señoras nombradas damas de la Reina con motivo del último alumbramiento de S. M., han sido:

Dña Jacoba Gonzalez Palafox, marquesa de las Torres y de Campo-Verde.
Dña Francisca de Paula Tovar y Pequera, marquesa del Duero y de Revilla, condesa de Canceleda.
Dña María del Carmen Aguirre de Solarte y Alcivar, marquesa de Molins.
Dña María de las Maravillas Castejon y Gomez de la Serna, condesa del Real.
Y dña María Luisa de Torres y Barrenechea, condesa de Maceda y de San Roman y marquesa de Santa María del Villar.

Hoy por la mañana recibimos de nuestro servicio particular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Cádiz, 5.
Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 27 de febrero. Reinaba salud y tranquilidad.

Habian llegado, siguiendo su rumbo para las Antillas, el vapor-correo «Príncipe Alfonso», la goleta «Carmelo» y los vapores «Boreguero» y «Almogávar»: estos últimos conduciendo 1.512 individuos de tropa.

Ha sido ascendido á coronel y nombrado subdirector de la escuela de caballería, á consecuencia del ascenso á brigadier de D. Luis Vieira, el teniente coronel del primer depósito de instruccion D. Luis Darcour.

Se ha dispuesto que la compañía de guardias civiles sea mandada por un subdirector de la clase de capitanes, que deberá disfrutar las ventajas reglamentarias concedidas á los profesores de los colegios militares. Para este puesto ha sido nombrado el capitán D. José Pont. Se ha dispuesto asimismo que la indicada compañía se componga de 130 individuos.

Con nuevos informes debemos manifestar que no fué una comision del cuerpo electoral de Badajoz, sino varios electores por sí, quienes manifestaron al Sr. Ayala, que le verian con gusto representar en el actual Congreso aquel distrito, vacante por el fallecimiento del Excmo. Sr. D. Ventura Diaz. El pensamiento de estos electores, al dar este paso cerca del Sr. Ayala, ha sido, no solo el deseo de verle en el Congreso á este importante hombre público, sino tambien el de encontrar un candidato que, ajeno á las encarnizadas luchas electorales por que ha pasado aquel distrito últimamente, inaugure una época de paz y conciliacion entre los diversos hombres importantes del país, separados, más que por principios políticos, por mezquinas cuestiones de personas. El Sr. Ayala, con un nombre legítimamente adquirido, con una política conocida y con amigos en uno y otro bando, puede realizar tan apetecida fusion.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de la Agencia Havas:

Paris, 5 (por la mañana).
El archiduque Maximiliano ha llegado á Paris.

«El Pays» dice que han salido de Brest con direccion al mar del Norte varios buques de guerra prusianos.

Despachos telegraficos de Hamburgo anuncian que el mariscal Wrangel ha dispuesto que grandes refuerzos de tropas se dirijan á Jutlandia con objeto de sitiar á Fredericia.

Renta francesa, despues de Bolsa, á 68,25.

La funcion dada anoche en el teatro del Circo para restaurar la capilla llamada de los Actores, en la iglesia de San Sebastian, estuvo concurridísima. Teodora y Arjona (D. Joaquin) fueron extraordinariamente aplaudidos en las dos piezas en que tomaron parte, y el nuevo barítono que por indisposicion del Sr. Salas se presentó en la zarzuela *El Pleto*, consiguió agradar al público.

Se ha dispuesto, á consecuencia de cierta consulta sobre aplicacion de una real orden de 17 de setiembre de 1835, que el desafuero de los paisanos de que trata dicha orden, únicamente tenga lugar cuando se cometa la agresion contra carabineros que estén en actos del servicio para el que hubieren sido nombrados, ó desempeñaren con conocimiento de sus jefes respectivos, pero no en casos en que se encuentren francos de servicio; que la agresion ó la resistencia sea violenta y decidida y se verifique con armas de fuego, blancas, palos ó piedras, estando los carabineros con sus armas y uniformes ó llevando el distintivo que acredite su ca-

rácter; y que en estos casos quedarán los desafueros sometidos á la jurisdiccion militar y sujetos á las penas que la ordenanza marca para esta clase de delitos.

Ha sido destinado al ejército de Puerto Rico el segundo comandante de infantería D. José Iglesias y Montero.

El primer médico de Sanidad militar, con grado de mayor, D. Francisco Alvarez de Quedo, que servia en el cuartel de inválidos, ha sido destinado á la Direccion de Sanidad en la vacante de don José Gomez Lara, que ha pasado á otro destino.

Hoy recibimos de la Agencia Peninsular el DESPACHO TELEGRAFICO siguiente:

Paris, 6.
El gobierno de Berlin acaba de dirigir sobre la Jutlandia todos los refuerzos prusianos de guarnicion en Hamburgo.

Roma, 5.
Rusia ha pedido al Papa que desapruebe la insurreccion polaca; y Pio IX se ha negado enérgicamente á acceder á la peticion del emperador Alejandro.

Ha tenido lugar ayer tarde entre los soldados franceses y las tropas pontificales una lucha reñida, de la cual han resultado cierto número de heridos.

Hoy se ha verificado en la capilla del real Palacio la consagracion del obispo de Cádiz Sr. Arriete. Ha asistido á la cortina S. A. R. el Principe de Asturias, acompañado de su mayordomo mayor.

El domingo próximo se verificará en el monasterio de las Salesas la consagracion del nuevo señor obispo de Plasencia.

La Razon española dice que *El Pueblo* parte de un supuesto equivocado al afirmar que el Sr. Pacheco haya sostenido en el Senado la reforma constitucional de 1837, cuya abolicion va á proponer en la misma alta Cámara el actual ministerio; que el Sr. Pacheco manifestó, cuando la discusion de la reforma bajo el gabinete Miraflores, que opinaba por devolver su integridad á la Constitucion de 1845; que selamente por espíritu conciliador y por esa deferencia que la comision debía al gobierno, aceptaba de la reforma la única parte que ha tenido efecto y cumplimiento; y que no existe la contradiccion que se figura descubrir *El Pueblo*, ni motivo por consiguiente para su estrañeza ni para el capítulo de cargos que formula.

Esta noche, á las nueve, los alumnos del sexto año de Medicina obsequian con una serenata, en la calle de Alcalá, número 33, al doctor Santero, con motivo de ser mañana sus dias.

Una comision de la diputacion provincial, compuesta de los señores Chiarlone, Pardo y Bartolini, Villasante y Delgado, giró el día 1.º del corriente una minuciosa visita al Hospital general, permaneciendo en el local dos horas y media.

Se aumentan los temores de guerra para la primavera próxima. Un DESPACHO de la Agencia Peninsular, que recibimos hoy, nos dice lo siguiente:

Paris, 5 (por la tarde).
Las noticias relativas á la medida tomada por el gobierno de San Petersburgo de poner en pie de guerra todo el ejército ruso, y las relativas á los armamentos considerables que se hacen en Italia, tanto por parte de Austria, como por parte del gobierno de Víctor Manuel, han producido mala impresion y cierta alarma en los círculos financieros.

A pesar de que la opinion pública no se presenta favorable á una guerra, cuyas consecuencias nadie puede prever, se teme que los acontecimientos, más fuertes que la voluntad de los hombres, obliguen á Francia á salir de su reserva y á emprender la lucha.
A fin de Bolsa, se han cotizado:
3 por 100 frances, á 66,25.
Camino de hierro del Norte de España, á 435.
Caminos austriacos, á 405.
Empréstito italiano, á 67,15.
3 por 100 español, á 49 1/2.

Mañana lunes 7 del corriente, por la noche, pronunciará D. Lope Gishert, en el Ateneo, su tercera leccion sobre lengua universal.

Tenemos pormenores de las fiestas con que ayer se ha celebrado en Zaragoza el vigésimo sexto aniversario del 3 de marzo de 1838, en que aquel invicto pueblo derrotó completamente á la faccion de Cabañero, que por sorpresa se habia apoderado de la ciudad en la noche del 4. Este memorable suceso se ha celebrado con un almuerzo del partido progresista y una comedia del democrático, tan opuestas hoy entre sí, que ni confundirse han querido en su comun alegría. Diputaciones de ambos partidos, llegadas de diversos puntos desde la víspera, aumentaban la poblacion, y la daban gran movimiento y vida. Llegaron comisiones de Barcelona y demás capitales de Cataluña y Aragón. Los trenes de Madrid han suministrado un contingente inmenso de viajeros. Esperábase tambien la llegada del duque de la Victoria; pero su ausencia ha disminuido mucho el efecto de las manifestaciones proyectadas.

El tiempo les ha sido tambien sumamente contrario. Una lluvia no interrumpida ha luchado con tenacidad verdaderamente aragonesa con el entusiasmo popular.
El periódico *Diario de Zaragoza* se publicó con orlas de gala, y una composicion poética de D. Mariano Carreras y Gonzalez, dedicada á D. Salustiano de Olózaga.

En el gran café de la Iberia se ha verificado el almuerzo de los progresistas. Cinco órdenes de mesas estrechas daban asiento á seiscientos personas, que entraban por papeletas, por no ser susceptible de más número el local. Un piano servia de música. El almuerzo se ha compuesto de:

Ostras al limon.
Costillas de la papillot.
Mayonesa de perdiz.
Merluza con salsa.
Lomo frito.
Queso de cabeza de cerdo.
Postres.
Café.

Ocuparon la mesa presidencial los señores Olózaga, Aguirre, Sagasta, Mata, y los presidentes de los comités de las provincias.

Ha habido muchísimos discursos en todos los tonos y géneros. El Sr. Olózaga estuvo muy sentimental y vertió varias veces lágrimas al recordar que se hallaba al frente de un partido que sus enemigos injustamente han creído muerto.

El Sr. Sagasta pronunció un enérgico discurso y lo mismo D. Víctor Balaguer, del comité de Barcelona. El discurso más fuerte é intencionado fué indudablemente el del doctor Mata, notable además por su elocuencia. Un joven de Huesca hizo cargos á los jefes del progreso porque en el poder no practicaban las ideas proclamadas en el opositor, y los conjuró á que en el día del poder no volviesen á incurrir en esta contradiccion. El Sr. Asquerino leyó una composicion, que fué frenéticamente aplaudida, titulada *Las elecciones*. Han sido tantos los discursos pronunciados, que han durado desde las doce, en que terminó la parte material del almuerzo, hasta las seis menos cuarto, terminándose con un viva al general Espartero.

El partido democrático tenia dispuesto su banquete en el campo, en el sotillo del ayuntamiento, donde tenia levantada una gran tienda de campaña; pero la continuada lluvia y el mal estado del piso hizo imposible su realizacion.

Acordaron primero reunirse en el Circulo de la Amistad, Circulo del Porvenir, Circulo de la Zarzuela y café de Marco; pero luego, dando garantías de orden, se les concedió su reunion en la plaza de los Teros, siendo libre la entrada para todos. Cada cual llevó lo que habia de comer él y su familia.

Allí, al aire libre, y bajo una menuda y constante lluvia, se han pronunciado varios discursos por los Sres. Castelar, Rivero, Figueas y otros, siendo muy notable el de un joven de Calatayud.

La reunion democrática terminó á las cuatro y media, y todos tranquilamente desfilaron á sus casas en silencio, por recomendacion que al despedirse les hizo el Sr. Figueas, para que no diesen motivo de que pudiese haber un conflicto con las autoridades.

Estas, sin alarde, ni aparato alguno, tenían tomadas todas sus medidas para que no pudiese turbarse el orden público; y dado caso de que hubiese habido algun desorden, fuese instantáneamente reprimido.
Se habia pensado en dar en el teatro aquella noche el conocido drama *Don Juan de Lamusa*; pero la empresa del teatro lo ha variado, dando en su lugar *La escala de la vida*.

El Ancora Profesional, con una intencion que desconocemos, dirige un catálogo de preguntas, encaminadas todas á averiguar si ha habido falta de formalidad en la entrega, conservacion y devolucion de la fianza prestada por el mayordomo de cárceles, hoy inspector ayudante de las mismas.

La mayor parte de estas preguntas no conducen á nada; y algunas de ellas se pueden contestar afirmativamente, sin que de ello resulte falta de formalidad ni responsabilidad para nadie. Es cierto que se prestó en fianza una lámina de la Deuda diferida de 48.000 rs.; es igualmente cierto que por exceder de la cantidad necesaria que se le exigía, y hasta presentar otro título que representase la cantidad exacta de la fianza, quedó en poder del contador con conocimiento de la Junta auxiliar de cárceles y denuncia del interesado; es exacto que cuando desapareció la causa que hacia indispensable esta fianza, se le exigió la lámina al contador en 22 de febrero y la entregó el 23 del mismo.

Es lo único que creemos necesario contestar, y no dudamos que esto bastará á satisfacer la valerosa curiosidad de nuestro colega. Pero no concluiremos sin dejar consignado, para que no pueda dudarse del celo y rectitud, tanto de la Junta auxiliar de cárceles colectivamente, como de cada uno de los individuos que la componen en particular, que no ha existido motivo alguno que justifique el in conducente interrogatorio del *Ancora profesional*. Y si alguna persona abrigase la menor duda, puede acudir á la secretaria de la indicada Junta, donde se le exhibirán el expediente y demás documentos que comprueban nuestra asercion.

Aunque con referencia á un periódico hemos hablado de que el Sr. Corzo, secretario del gobierno civil de Madrid, va de gobernador á Toledo, sustituyéndole el Sr. Alonso Colmenares en aquella secretaria; y aun cuando la noticia tenga grandes probabilidades, todavía no creemos que el asunto haya llegado á la esfera de los hechos.

Las noticias que tenemos hoy respecto al banquete patriótico de los progresistas en Zaragoza, están todas conformes en que la conducta de sus hombres en esta ocasion, como en otras tantas, es digna de la importancia de un partido que aspira, por medio del orden y de la legalidad, á demostrar que tiene condiciones para regir un día los destinos del país.

El gobierno verá con gusto á sus amigos en las luchas electorales, y se alegrará del triunfo de éstos; pero el gobierno no apoyará candidato alguno, dejando al país que libre en completa libertad elija sus representantes. Sirva este de contestacion á los diarios que anuncian como candidatos ministeriales á varias personas más ó menos adictas á la situacion actual.

Han sido nombrados brigadieres de artillería los coroneles del cuerpo D. Trinidad Venenc y Andrada, que es brigadier de infantería, D. Benigno de Labastida y Resa y D. Rafael Figueroa y Garaondo, con los cuales quedará completo el número de 13 que debe haber. En su consecuencia han sido promovidos á coroneles los tenientes coroneles D. Ramon Ibañez y Varela, D. José Balanzat y Baranda y D. Francisco Sanchez y Castillo; más como éste deberá continuar de supernumerario por hallarse sirviendo en las fabricas de pólvora y salitre, ocupará plaza de número D. Melchor Llander.

El coronel de artillería que servia en la maestranza de la Coruña, D. Ramon Ibañez, ha sido destinado al 4.º regimiento de á pie.

Ha sido nombrado comandante de artillería de la plaza de Algeciras, el teniente coronel comandante del primer regimiento montado D. José Tiscar.

Hoy ha tomado posesion de la fiscalia de imprenta el Sr. D. Ricardo Chacon.

El Siglo médico, que ya se habia ocupado con elogio de discurso leído por el joven profesor cubano Sr. Lastres y Juiz en el acto de recibir la investidura de doctor en medicina y cirugía, dedica en su último número un extenso artículo al mismo asunto, examinando con imparcial criterio el notable trabajo del Sr. Lastres, que versa sobre los *Deberes del médico respecto de la sociedad*, y copiando grandes trozos del mismo.

La Caja de Ahorros de Madrid, que lleva veinticinco años de existencia, cerró sus operaciones en fin de diciembre último con un capital de 29.425.733 rs. y 28 céntimos, de cuya suma formaban el saldo de capitales de las libretas existentes, 28.466.127,34 rs.; los intereses á favor de los imponentes, y el líquido del fondo de reserva, deducidos gastos, 1.894.009,30. A pesar de la competencia nacida de la creacion de multitud de sociedades aparentemente análogas, el número de libretas asciende á 14.974, ó sean 192 más que las existentes en 31 de diciembre de 1862.

Principió marzo como concluyó febrero, con lluvias, lloviznas y revuelto; siguió el mismo descenso en la columna barométrica, deduciéndose por él la existencia de una gran presion atmosférica. La temperatura fué bastante templada, y los vientos soplaron del Sur, del Sud-Este y del Sud-Oeste. Las enfermedades reinantes, más bien fueron propias del invierno que de la primavera. Muchas afecciones y calenturas catarrales, corizas, ronqueras, toses más ó menos pertinaces y oftalmías, todas de índole catarral. Bastantes dolores reumáticos y nerviosos, entre los que abundaron las jaquecas, las gastrodinias, las enteralgias y las pleurodinias. Tambien se presentaron algunas calenturas gástricas é intermitentes de tipo errático ó cuartano, y varias flegmasias de los órganos respiratorios, entre ellas las bronquitis y las pulmonías. Disminuyeron las viruelas y el sarampión, sosteniéndose todavía, aunque en menor grado, el croup y la coqueluche. La mortandad poco más ó menos como á últimos de febrero.

En la reunion de diputados conservadores, que bajo la presidencia del Sr. Gonzalez Brabo se celebró el juéves en el archivo del Congreso, fué uno de los primeros que usaron de la palabra el Sr. Febrer de la Torre, quien manifestó que como diputado nuevo no habia estado ni estaba afiliado á ningun grupo ó fraccion de la Cámara; que era conservador liberal, y en este concepto habia venido al Congreso; que rechazaba y creia que debía rechazarse toda idea de reaccion; que los verdaderos intereses del partido conservador aconsejan que los diputados que pertenecian al mismo se agrupen unidos y compactos alrededor de todo gabinete que proclame sus principios y con arreglo á ellos presente sus soluciones. Llaméme como se quiera y venga de donde venga. Que el programa del nuevo ministerio satisficase cumplidamente todas las aspiraciones del partido conservador liberal, y que además los honrosos antecedentes de los individuos del gabinete son una firme garantia de la verdad de su programa. Sabido es que en este sentido se expresó tambien el Sr. Gonzalez Brabo, y que todos los asistentes convinieron con estas ideas.

Con el título de *Honrosa distincion*, dice un periódico de Valencia:

«Lo es en estraño para nuestro distinguido paisano el Sr. Campo la que le ha dirigido, por orden de S. M., la mayordomía mayor de palacio, y publica un periódico oficial. El Sr. Campo, que tantos servicios ha prestado á Valencia, promoviendo la mayor parte de sus más notables mejoras, ha dado una muestra de su amor á nuestra augusta soberana, consagrando á su nombre la inauguracion de las obras por él realizadas. Toda Valencia recordará la agradable fiesta con que en el año último solemnizó el Sr. Campo los dias de S. M. abriendo el asilo de párvulos, construido á sus expensas é inaugurando una seccion del ferrocarril de Tarragona. Los sentimientos que han dictado esta conducta no han sido desconocidos en elevadas regiones, y el emprendedor capitalista valenciano ha sido honrado con la siguiente comunicacion:

«Mayordomía mayor de palacio. — Excmo. señor: S. M. la Reina nuestra señora (Q. D. G.) ha visto con especial complacencia las pruebas de adhesión y lealtad dadas por V. E. a su augusta persona, inaugurando obras y establecimientos públicos de grande utilidad para los pueblos de las provincias de Valencia, en los días 19 de noviembre de los años de 1837, 38, 39 y 63, y en su virtud se ha dignado ordenar se den a V. E. las más expresivas gracias en su real nombre, como público testimonio del agrado con que ha recibido aquellas manifestaciones. Lo que de su soberana orden tengo la honra de ejecutar, comunicándolo a V. E. para su conocimiento. — Dios guarde a V. E. muchos años. — Palacio, 6 de febrero de 1864. — *El duque de Bailén.* — Sr. D. José Campo, diputado a Cortes.»

«Nos complace en extremo que de la altura del trono baje un lisonjero estímulo a animar el espíritu de empresa, cuando éste va unido a un vivo sentimiento de patriotismo y de filantropía.»

«Se ha publicado la entrega cuarta de la excelente obra del Sr. D. Baltasar Pérez sobre *Cronología universal*, la cual va llamando mucho la atención de los hombres estudiosos.»

«Anunciábase la aparición próxima de un libro de estudios acerca de *La Mujer*, escrito por el Sr. D. Adolfo de Llanos. Tenemos entendido que el profundo literato y crítico Sr. D. Manuel Cañete está escribiendo el prólogo que ha de preceder a esta obra, lo cual es una verdadera garantía para el trabajo del Sr. Llanos.»

«El ayuntamiento de Palencia ha acordado dar 4.000 rs. del fondo de calamidades para socorrer las desgraciadas familias que vivían en la casa que se incendió hace pocos días en aquella ciudad. Al mismo tiempo dispuso hacer una colecta entre los vecinos, a fin de aumentar los socorros. El señor obispo de la diócesis contribuyó con 2.000 rs., y las demás autoridades con otras sumas no pequeñas. Los dos niños, la mujer y un trabajador, que perecieron entre las ruinas del edificio, fueron estraidos ayer, y se les enterró en el mismo día. El vecindario de Palencia estaba consternado ante aquella catástrofe.»

«Ha sido nombrado secretario del gobierno de Murcia el Sr. D. José María Barnuevo, auxiliar que era del ministerio de la Gobernación.»

«El miércoles y el jueves tendrán lugar en el teatro de Novedades dos funciones, en que tomarán parte, además de los actores de dicho teatro, el Orfeón de la sociedad *El Fomento de las Artes*. El objeto de estas funciones, según hemos anunciado antes de hoy, es librar con sus productos del servicio de las armas a dos individuos de dicha Sociedad. Se estrenará una producción original de un conocido escritor, titulada *La quiebra de un banquero*. Creemos que el objeto filantrópico de es-

tas funciones llevará una gran concurrencia al coliseo de la plaza de la Cebada.»

«En el kilómetro 66 del ferro-carril del Norte ha habido esta mañana un derrumbamiento de tierras que ha interceptado la vía, habiéndose tenido que practicar un trasbordo de la correspondencia y pasajeros. Se trabaja activamente para dejar cuanto antes espedita la vía.»

«Como estaba anunciado, mañana dará en el teatro de Jovellanos su primera función de magia la aventajada prestidigitadora Mlle. Benita Anguinet. Todos los que han tenido ocasión de presenciar las difíciles y maravillosas suertes de esta renombrada artista, hacen de ella los mayores elogios, y se prometen que el público de Madrid saldrá complacido de los *soirées* de prestidigitación que se disponen en el teatro de la Zarzuela. El aparato y los objetos del gabinete que sirven a Mlle. Benita para sus juegos, son grandiosos y de la mayor riqueza y elegancia. Las suertes que ejecutará mañana en la primera parte, serán: los Encantos de Circe, los huevos de Poicua, las Salamandras, la cajita de joyas y el naranjo de Bazona. En la segunda parte: los misterios de Brhma, el pañuelo sorprendente, el cofre mágico, la paloma y el desecamiento cabalístico. Auguramos un gran éxito a la Sta. Benita Anguinet.»

«En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 567 fanegas de trigo de 48 a 51 3/4 reales fanega; cebada de 29 a 30 reales, y la algarroba a 49.»

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

TEATRO REAL.—Funcion 100 de abono. — A las 8. — *La Forza del destino.*

PRINCIPE.—A las 8. — *Venganza catalana.*—Baile.

CIRCO.—A las 8. — *La novia impaciente.* — *El olmo y la vid.* — *A la zorra candilosa.* — Baile. — *Dos iniciales.*

VARIEDADES.—A las 8. — *Un huésped del otro mundo.* — *El pedestal de la estatua.* — *El peluquero en el baile.*

NOVEDADES.—A las 8. — *El Trapero de Madrid.*—Baile.

COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Porque respeto a la prensa, y porque debo a LA CORRESPONDENCIA muy en particular pruebas antiguas de distinción, que no es fácil olvidar, no contesto al comunicado del Sr. Vazquez, inserto en el número correspondiente al día 5. Además, de cualquier modo que lo contestara, temería siempre dar motivos a que se me creyese susceptible de ese feo defecto que se llama amor propio.

Dejo, pues, al Sr. Vazquez toda su razón, si quiere tenerla, así como la gloria

de sus elucubraciones, hijas tal vez de su poca meditación.

De Vd., señor director, siempre afectísimo servidor Q. B. S. M.

M. VAZQUEZ TABOADA.

Marzo, 6 de 1864.

DIARIO DE MADRID.

Santo del día 7. — Santo Tomás de Aquino, fundador.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde se celebrará a su titular con misa solemne y sermón, que predicará D. Raimundo Carrillo, y por la tarde completas, salve y reserva. — En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (plazuela de Anton Martín) se practicará por la mañana el culto que todos los lunes a su divino titular. Por la tarde a las cuatro después de manifestar a S. D. M., se rezará la estación y el rosario; predicará D. Ambrosio de los Infantes, terminando con la reserva, el *Miserere* y la adoración de una de las espinas de la sgrada corona que pusieron al Señor. — En las Carboneras habrá también por la tarde a las cuatro ejercicios con manifiesto y sermón que predicará D. Basilio Sánchez Grande, terminando con el *Miserere* y la reserva. — Por la noche predicará en Italiano D. Raimundo Carrillo, en la Bóveda de San Gines, don José Losada; en la capilla del Obispo, don Miguel Martínez. — Prosiguen por la noche las misiones anunciadas en la iglesia de San Isidro.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Divina Pastora, en Capuchinos ó en San Cayetano, ó la de *Porta Coeli*, en San Martín.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 7. — Parada: Arapiles y Saboya. — Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor segundo comandante de Arapiles, D. Antonio Lizarraga y Esquivoz. — Jefe de día: Señor comandante capitán de la Constitución, D. Luis Molina y Terán. — Visita de hospital: Arapiles, sexto capitán. — El general-gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

VENTA URGENTE.

SE PRESENTA UNA OCASION EXTRAORDINARIA

CALLE DEL ARENAL, NUM. 1 Y 3, ENTRESUELO, ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL.

LIENZOS de Alemania y Holanda, para camisas y sábanas, de hilo redondo y sin aderezo; valor, en lugar de 9, 10 y 12 rs., se dan por 5, 5 1/2, 6, 6 1/2 y 7 rs. vara.

IDEM más finas y superfinas (como batista), para camisas elegantes, almohadas, etc., etc.; precio, en lugar de 12,

14, 16, 18 y 20 rs., por 7 1/2, 9, 10, 11 y 12 rs. vara.

IDEM para sábanas sin costura, de 2, 2 1/4 y 2 1/2 varas de ancho, en lugar de 18, 20, 22, 24 y 26 reales, se dan a 12, 13, 14 y 16 rs. vara.

IDEM muy fina y superfina de 2 1/2, 2 3/4 y 3 varas de ancho; en lugar de 24, 28, 32, 36 40 50 y 60 rs., a 15, 18, 22, 24, 26 y 30, a 36 rs.

JUEGOS DE MANTELERIAS finas adamasadas (de Sajonia) para seis cubiertos; en lugar de 6, 7 y 8 duros, a 65, 70, 80 y 90 rs.

IDEM adamasados, muy finos, para doce cubiertos, a 6, 7 y 8 duros; las de 18 y 24 cubiertos, como las toallas, etc., etc., se venden en la misma proporción.

CAMISAS de hilo fino y superfino, con hilo redondo, confeccionadas a la perfección, cuyas calidades se pagan habitualmente con 4 1/2, 5, 6 y 7 duros, por 37, 60, 65 y 70 rs.

PAÑUELOS finos de hilo y de batista; casi por la mitad de su valor.

CALZONCILLOS de hilo fino para caballeros, y una gran cantidad de camisas, y camisetas de franela fina, a los precios reducidos en proporción.

CAMISAS bordadas, ricas y elegantes, como pecheras finas, lisas y bordadas.

CAMISAS de hilo fino y superfino, para señoras, lisas y bordadas: una gran cantidad de enaguas bordadas, chambras lisas, bordadas y complicadas de última moda, como los demás artículos ya espresados, se venden en las mismas proporciones.

ARENAL, NUMS. 1 Y 3,

ENTRESUELO, ESQUINA A LA PUERTA DEL SOL.

INDUSTRIA Y COMERCIO.

VERDADERA

LIQUIDACION URGENTE

de productos de Francia, Holanda

Bélgica, Alemania y del Reino,

CONSISTENTE EN

TELAS, TOALLAS, MANTELERIAS,

PAÑUELOS, FRANELAS CAMISAS,

PECHERAS, ETC. ETC.

ADMINISTRADO

POR LA

AGENCIA COMERCIAL EN ADUANAS

Y DEPÓSITO,

En el local espresamente destinado

para esta venta,

EN LA CASA NUEVA

28 Y 30, CALLE ABADA,

ENTRESUELO, ESQUINA A LA DE

JACOMETREZO.

Géneros procedentes de saldos de las fábricas de los países indicados, como

también de secuestros de la Aduana, que serán vendidos por orden de los interesados a precios verdaderamente reducidos, más de una tercera parte de su valor actual.

Las calidades, medidas y cantidades de cada artículo serán garantizados en las facturas. — Las telas se venden a partir de 3 y 5 varas. — Toallas, servilletas, pañuelos, etc., por medias docenas. — La venta será desde las nueve de la mañana a las ocho de la noche.

Designación de los generos a precios ya reducidos y fijos.

1.600 piezas de telas blancas sin aprestos de hilo redondo, divididas en cuatro series, habiendo:

800 piezas en 4, 5 6 1/4 ancho tasadas de 6 a 12 rs., hoy a 4, 4 1/2, 5, 5 1/2, 6, 6 1/2, 7, 7 1/2 y 8 rs. vara.

400 id. de id. más finas y estafinas para camisas superiores y almohadas, etc., de 13 a 32 rs., hoy por 8 1/2, 9, 9 1/2, 10, 11, 12, hasta 18 rs. vara.

200 piezas telas para sábanas, 8, 9, 10, 11, 12 y 13 1/4 de ancho, de 13 a 24 rs., hoy a 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16 rs. vara.

200 piezas id., más finas y estafinas, de 20 a 48 rs., vendidas hoy de 18 a 30 rs. vara.

800 mantelerías de dibujo y en granitos para seis y doce cubiertos, de 36 a 120 reales, reducidas hoy de 25 a 70 rs.

400 d. más finas de Sajonia y Bélgica; para 6, 12, 18 y 24 cubiertos, los más ricos en dibujos y calidades, de 100 a 1.000 reales, hoy de 65 a 600 rs.

Servilletas y manteles sueltos, desde 27 reales docena de servilletas y 10 reales un mantel.

2.000 docenas de pañuelos de puro hilo de hilo de batista en todos tamaños, tasados de 36 a 200 rs., reducidos hoy a 24 hasta 140 rs. docena.

Toallas en granite, dibujos y adamasadas de todos tamaños, 43, 53, 65, 75, 90, 100, hasta 150 rs. la docena.

Manteles y servilletas para té, en blanco y color, desde 25 a 60 rs. la docena de servilletas es igual precio un mantel.

400 docenas de pecheras en todas clases, 60, 80, 100, 120, hasta 200 rs. la docena.

Manteles por varas, hoy a 12, 16, 18, 20, hasta 30; franclas a 13, 16 y 18 rs. varas, y varios otros artículos, se venderán en proporción. Las servilletas granitos de 33, docena han llegado. El único depósito

28 Y 30, CALLE ABADA,

ENTRESUELO, ESQUINA A LA DE

JACOMETREZO.

CONMIGO NO HAY COMPETENCIA.

Se regala un tinte ro, un corta-plumas y se timbra el papel, al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, canto dorado; 24 plumas, dos lapiceros, dos barra-s de laque, un porta-plumas, oblates, polvos, tinta, jabon de olor, cola de uoca y una falsilla. ¡Todo 16 rs.!! Plaza de la de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, contiguo a la relojería.

con el temor de saber más de lo que quería. No tenía más que simples sospechas, y temía que Micaela, más instruida que él, infundiese en su corazón una luz demasiado funesta. Adoraba a Inesia, y ardía en deseos de ser su esposo, y procuraba atenuar la falta de que se sentía culpable negándose a instruirse. Algunas veces, las severas miradas de Micaela se fijaban sobre él como si quisiese decirle: «¿No tendreis ninguna explicación que me xigirme?» Entonces enrojecía el joven, bajaba la vista, y corría cerca de su madre ó de Inesia para ocultar su inquietud y recobrar su serenidad.

Micaela, por su parte, parecia que deseaba hablarle. Se veía que sufría, que disimulaba, que ocultaba un gran secreto, cuyo peso le abrumaba. La marquesa le reprendía muchas veces su inoportuna tristeza, y Micaela la achacaba siempre a sus presentimientos ó al mal estado de su salud, que a los ojos de todos nunca habia sido mejor.

La víspera del ansiado día de la boda no se dejó ver apenas por el castillo; pasó el día llorando en su habitación, quejándose como si tuviese un mal secreto. No durmió en toda la noche; se la vio ir muchas veces al departamento del marqués, y volverse sin haberse atrevido a llamar: se la creyó loca, y su señora se lamentaba de ello. La misma mañana del domingo, cerca de las seis, en el momento en que Fidel atravesaba una galería para ir a la habitación de su madre, Micaela apareció delante de él, inundada en lágrimas: le detuvo por un brazo, y no pudo pronunciar una sola palabra.

—Micaela, exclamó el joven en la mayor turbación; mi buena Micaela, ¿qué teneis? que decirme?

Micaela le miró fijamente, abandonó su brazo y huyó, diciendo con el acento más doloroso:

—¡No, no o tendré jamás valor!

Júzguese de la turbación de nuestro joven amigo, cuando a él mismo le agitaran secretos temores! Se decidió a despreciar todo temor, todo presentimiento funesto. El amor cegaba su razón, y le separaba de su deber. Reprimió su turbación, fingió estar tan alegre como la víspera, y corrió á abrazar a su madre, que le estrechó en sus brazos con la más viva ternura y la más cumplida felicidad.

—Bien, Fidel mio, dijo esta buena señora; estrechame contra tu corazón! Me haces la más feliz de las madres, y quiero

que seas el más dichoso de los hijos y de los esposos! Recibe mi retrato, que te ofrezco enriquecido de brillantes, y este tahalí que yo misma te he bordado con oro y perlas finas. He hecho esta labor sin tu conocimiento, con objeto de ofrecértela el día de tu matrimonio.

—¡Madre mia!

—¿Cuánto siento que tu padre no pueda compartir nuestra felicidad! ¡Si estuviese a nuestro lado!... ¡te amaba tanto! Hubiera consentido como yo en unirte a la más amable de las mujeres! ¡Ya hace dos años, dos años, amigo mio, que le hemos perdido!

Esta reflexion sumió a Fidel en sus tristes presentimientos, y cayó en su melancollia; su madre, que se apercibió de ello, sintió haberle afligido.

—Recobra, le dijo, recobra tu serenidad, Fidel mio; en un día como este, debíamos ofrecer una lágrima al recuerdo del modelo de los esposos, y al más amante de los padres; pero no nos exige que sean demasiado dolorosas... No hablemos más, querido hijo, que de amor, de matrimonio y de felicidad. Póstrate, Fidel mio, en este reclinatorio sobre el que ves la imagen del Divino Redentor del mundo. ¡Arrodíllate delante de él, y antes que entres en la nueva vida que se abre hoy ante tí, pídele al Sér Supremo que ratifique la bendición maternal, que voy a darte!

Fidel siguió las órdenes de su madre, y esta respetable señora, poniendo la mano derecha sobre la cabeza de su hijo, inclinada con respeto, añadió con un tono tan solemne como piadoso:

—¡En el nombre de Dios Todopoderoso, yo te bendigo, hijo mio! Que sea tu matrimonio tan feliz como lo fué el de tu madre: y no olvides jamas que el hijo que se consagra enteramente al autor de sus dias, será bendecido en el cielo, como lo es hoy sobre la tierra.

Fidel abrazó otra vez a su cariñosa madre, y no cuidaba ya más que en prepararse para la augusta ceremonia de la misa.

Ya habian llegado los parientes, los amigos; la novia estaba lista: todos la rodeaban en el salon, y respondía con tanta modestia como talento a los mil cumplimientos que recibía. Las zagalas y los pastores estaban colocados en la capilla, en la que su música campestre ejecutaba muchos aires gascones, transmitidos de padres a hijos en el país. El altar, por

último, estaba preparado; se ardía en deseos de conducir a él la joven novia, pero el adorado esposo no parecia. Se le esperaba y se le acusaba de poco vivo. Su madre, que le habia visto por la mañana sin vestir, murmuraba también de que le ocupara tanto tiempo el cuidado de su traje... ¡Ay! ¡el pobre Fidel se encontraba en la situación más dolorosa!

Estaba listo mucho tiempo antes que su prometida, y salía de su habitación para ir al salon, cuando Micaela, que no se habia dejado ver por la mañana, se le apareció pálida y desencajada.

—¡Una palabra, señor marqués, le dijo con agitación; una palabra a vos solo!

Fidel, aterrorizado a su vez, despidió a los amigos y criados que lo habian asistido. Cuando estuvieren solos, exclamó:

—Y bien, Micaela, ¿qué teneis? ¿qué me quereis?

—¡No lo adivináis, joven! No os acusa vuestra conciencia de haber dado a vuestro padre moribundo palabra de honor de...

—¿Qué decis, cruel Micaela! ¿es este el momento?...

—¡He dudado antes, mi querido señor! Dios es testigo de que hubiera dado mil veces mi vida antes que romper el silencio... pero ¿es de tanta importancia! ¡Vae en ello vuestro eterno reposo!

—¿Sabeis, pues, de lo que se trata, Micaela?... Yo ignora...

—¡Id, Fidel, id adonde vuestro padre os ha enviado!... Sino os perderéis y arrastraréis a los inocentes en vuestra desgracia. ¡Id, volved en seguida, y celebrad vuestro matrimonio, si os atreveis a ello!

Micaela quiso alejarse, pero Fidel la detuvo y la dijo derramando lágrimas:

—Micaela, lo que se me dirá, podrá impedirme ser el esposo de Inesia?

—¡Pensad, Fidel, en vuestro padre, y partid!

Micaela desapareció, y Fidel, en el mayor dolor descendió al parque por una escalera secreta, recorrió su inmensa estension, reflexionó, luchó en vano contra su deber. Su conciencia, su sagrado juramento lo robaban por el momento a su amor, abrió una puerta cuya llave tenia siempre, y olvidando que estaba ricamente vestido voló a la Fuente de Santa Catalina.

V.

Los dos mendigos.

Estaba tan turbado, tan sumido en tristes reflexiones, en funestos presentimientos, que corrió sin defenderse y llegó sin aliento a las once a la fuente, donde encontró al ciego y al lazarrillo.

—¡Buen viejo, le dijo Fidel arrojándose en sus brazos, salvadme, guíadme, arrancadme a mis mortales inquietudes!

—¡Joven, respondió el ciego, ¿quién sois, qué me quereis? ¿a quién hablo?

—¡Ignoro qué relacion existe entre nosotros; pero se quiere, se exige que os hablé! ¿Me preguntais mi nombre? Os es conocido: soy el hijo, el único heredero del marqués de Arloy.

—¿Del... marqués de Arloy?

—¿Le habeis conocido?

—¡Ante todo, joven, ¿quereis decirme lo que motiva el honor de vuestra visita?

—¿Habeis conocido a mi padre? dignaos responderme.

—¿Qué relaciones quereis que un desgraciado como yo haya podido tener con tan gran señor?

—¡Ignoro los lazos que os unieron, y esto es lo que pregunto.

—¡Me habeis con tanto fuego!

—¡Estoy en la desesperación!

—¿Cómo, vos, un joven, rico, título, feliz hijo! porque se dice que vuestra madre...

—¡Me adora! Soy feliz, y sin embargo, existe un secreto, que conoce Micaela, que vos sabeis, que todo el mundo sabe excepto yo.

—¿Un secreto? Os engañais.

—¡Id, amable Fidel, a celebrar el matrimonio más venturoso, y no os inquieteis por nada.

—¡Que celebre este matrimoniol... ¿Pero vos mismo, no habeis dicho a Micaela que este enlace no debia verificarse antes que hubiera cumplido la edad de veinticinco años?

—Es verdad que los jóvenes de diez y nueve y veinte años son demasiado jóvenes para contraer matrimonio; pero os amaís... y seria preciso ser verdaderamente inhumano y bárbaro para romper este matrimonio tan perfecto.

—¿Quién podia romperlo?

—¡Ay de mí!

—¡Suspirais!...

El ciego tomó una mano a Fidel, la

SOLARES EN VENTA. — A VOLUNTAD
 De su dueño se venden en subasta pública el día 8 del corriente, á las doce de su mañana, ante el notario de esta corte D. José García Lastra, en su estudio calle de la Magdalena, núm. 34, cuarto entresuelo izquierda, 19.000 pies superficiales de terreno, sitos en la calle de Reoletos á su entrada, divididos en dos solares, con su fachada principal á mediodía, y lindando con las casas que construye la sociedad *La Peninsular* y el palacio del Sr. Calderón.

Los planos del terreno, así como el pliego de condiciones, estarán de manifiesto en el citado estudio todos los días de diez á dos.

FRANCES E INGLÉS.

SISTEMA-SAMPOL,

SINTÉTICO-ANALÍTICO DE VIVA VOZ.
 El profesor que suscribe, autor é inventor del sistema de su nombre, enseña con toda perfección á hablar, leer, escribir y traducir el francés y el inglés con facilidad, prontitud, poco estudio y ningún trabajo, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de estudiar ningún libro. Contra hechos no hay argumentos. Las lenguas han precedido á las gramáticas, y en general, toda práctica ha existido antes que pudieran imaginarse las teorías. Las personas que hasta aquí han perdido inútilmente el tiempo en el estudio de dichos idiomas contemplando las páginas de los libros, pueden ahora emprender de nuevo la tarea por nuestro sistema, seguros que en pocos meses hablarán el idioma con propiedad y soltura, como si lo hubieran aprendido en el extranjero. Nuestros honorarios por la enseñanza en la academia son los siguientes: Un alumno, por lecciones de una hora un día sí y otro no, 12 duros mensuales; dos alumnos ídem en clase, 8 duros cada uno; tres ó más alumnos ídem, 6 duros ídem. Los pagos se hacen adelantados. Por lecciones á domicilio, los precios han sido arreglados del modo siguiente: Por un día sí y otro no, un alumno, 20 duros mensuales; dos alumnos en clase, 12 duros cada uno ídem; tres alumnos ídem, 10 duros ídem; cuatro ó más alumnos ídem, 8 duros ídem. Los pagos se hacen al mes vencido. Puede haber de uno hasta seis alumnos en cada clase. No se necesita ningún libro absolutamente; cada alumno tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones y nada más. Nuestra enseñanza es la más barata y la mejor en tanto que la instrucción es segura, lo que no se puede decir de ningún otro método, y es regla general que la experiencia demuestra todos los días que el estudio de las lenguas vivas por los libros ó gramáticas de poco ó nada sirve, mientras el hablar sea el objeto que se busca; entonces ¿por qué no adoptar un sistema que prometa los más felices resultados, cuya práctica ha sido coronada con el mayor éxito por el espacio de treinta y dos años? Academia, Plaza de la Cruz, núm. 31, cuarto segundo, derecha. — JAMES SAMPOL.

LA PENINSULAR.

Compañía de seguros mutuos sobre la vida.

Habiendo quedado sin efecto la subasta para la construcción de diez casas en terrenos de esta Compañía en la Quinta del Espíritu-Santo, se anuncia una nueva para el domingo 13 del corriente mes á las doce del día en los salones de Capellanes.

Los planos de las referidas casas y el pliego de condiciones á que ha de ajustarse su construcción estarán de manifiesto desde hoy en las oficinas de la Compañía, calle del Sordo, núm. 27, cuarto segundo de la derecha.

Madrid, 6 de marzo de 1864. — El director general, PASCUAL MADDOZ.

EN LACALLE DE CARRETAS, 22,
 Cuarto tercero de la derecha, se admiten huéspedes, á 8 rs. con principio.

DINERO BARATO SOBRE SUELDOS DE
 Empleados pasivos y activos que convengan. Calle del Lobo, núm. 20, principal de la izquierda, todos los días no feriados, de diez á una por la mañana y de cuatro á seis por la tarde. Se facilitan de seis á doce pagas anticipadas.

SE TRASPASA UN ACREDITADO ALMACEN
 de vinos y licores sin existencias. Darán razón Puerta del Sol, camisería de Uranga, números 11 y 12.

UN PROFESOR DE LOS MEJORES COLEGIOS
 de París da lecciones de francés á domicilio. Cruz, 14.

LA PERSONA O PERSONAS QUE TUVIEREN
 que hacer alguna reclamación del presbítero D. Antonio Suarez Merán, curador que fué del Monte de Piedad de esta corte, se presentará á cualquiera de sus testamentarios, que le son D. Manuel Gamero, D. Gabriel Aparicio y D. José Mier, que viven en dicho establecimiento, ó al notario de este colegio D. Isidro Hernandez, que como tal entiende en la testamentaria extrajudicial de dicho señor, para lo cual se le cita por medio del presente y término de veinte días contados desde la publicación de este anuncio en la *Gaceta* oficial; en la inteligencia de que pasados sin verificarlo les parará el perjuicio que haya lugar.

Madrid, y marzo 6 de 1864. — El notario, Isidro Hernandez.

SIEMPRE VERDAD.

Acaban de recibirse los surtidos de lenceras de entretiem po y los gustos más escogidos no pasarán de 5 rs. vara; 664 pares de visillos punto encaje á 17 rs. par. Por cuenta de un marino se venden pañuelos de Manila bordados á 5 1/2 duros; 6.000 pañuelos de seda á 12 rs. Postas 13, esquina á la de San Cristóbal.

CHOCOLATES SUPERIORES DE ZARAGOZA
 de la fábrica de Simeon Abeger. — Depósito en Madrid, calle de San Roque, 16, segundo. Se descuenta el 14 por 100 en la venta al por mayor. Precios: 4, 5, 6, 7, 8 y 10 rs. libra.

SE VENDE EN VILLAVICIOSA DE ODON,
 una casa situada calle del Humilladero, núm. 18: consta de jardín, cuadra y cochera, es susceptible de mejoras. En la misma calle, núm. 6, tiene las llaves el jardinero, y en esta corte darán razón en casa de los interesados. Jacometrezo, 33, principal, ó Abada, 22, principal derecha.



LA EXCMA. SRA.

D. GERTRUDIS MARTEORELL
 ha fallecido el 29 de febrero de 1864.

El Excmo. señor general D. Miguel Mir, viudo; los hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la misa de novenario que en la iglesia parroquial de San Sebastián se celebrará el lunes 7 del corriente, á las once de la mañana; en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en la iglesia.



DOÑA JOSEFA RODRIGUEZ,
 viuda del Sr. D. Andrés Molinillo, ha fallecido á la una de la madrugada del día 6 del corriente.

Su hijo político D. Alfonso Pellico, sus nietos, hermana y sobrinos, ruegan á sus amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido escuela de convite, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria calle del Fúcar, núm. 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, el lunes 7 del corriente, á las once de su mañana.

Se suplica el coche.

AMITAD DE PRECIO. — ACABA DE
 abrirse un nuevo establecimiento de camas de hierro, desde 80 y 100 rs. en adelante; palanganeros á 12; perchas á real gancho. También se hacen composuras en toda clase de camas. San Mateo, 12 y 14.

EN EL BAZAR DE SAN LUIS, MONTE-
 Era, 17. — Se ha recibido un completo surtido en cadenas para reloj con sellos de última novedad: también se ha recibido nuevo surtido en petacas y carteras.

IGNORÁNDOSE LA HABITACION DE
 D. Mariano García Herreros, se le ruega se sirva pasar por casa de D. José del Campo, Travesía de la Parada, núm. 3, cuarto principal, para enterarle de un asunto que le interesa.

LOS VINOS DEL MARQUES DE BENA-
 Lmejís se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

SE TRASPASA UNA MAGNIFICA CASA
 de huéspedes, lujosamente amueblada y en uno de los puntos más céntricos de esta corte. Darán razón calle del Arenal, núm. 6, principal izquierda.

LA BIENECHORA. — GIRO MUTUO.
 Esta sociedad, establecida en esta corte, calle de la Montera, 20, principal, admite giros desde 10 rs., con el solo descuento del 1 por 100 contra sus representantes en todas las capitales y partidos judiciales de la Península y Ultramar.

DE ALUS: DOS NUMEROS PARA LA
 Rifa de un reloj, y se timbra el papel al que compre 100 cartas, 100 sobres, lares, tinta, lapiceros, plumas, porta-ídem, jabón, cola, obleas y polvo, todo 12 rs.; superior y dorado, 15. Se hacen tarjetas á 7 y 8 rs. el 100. Almacén de papel de Roda, Olivo, 14, al lado de la lotería.

GRAN SURTIDO EN PLUMAS META-
 llicas, lapiceros, papel y sobres para cartas. Alcalá, núms. 6 y 8.

PARA MANILA EN DERECHURA. —
 Saldrá de Barcelona la corbeta española *Nueva Lántaro*, buque superior y muy acreditado por la extraordinaria rapidez de sus viajes. Consignatarios D. J. M. Serra é hijo, en Barcelona.

HA LLEGADO DE PORTUGAL UNA
 gran partida de palillos impermeables á catorce cuartos docena y 15 rs. gruesa. Resmas de papel de 230 cartas á 12 y 16 reales superior; canto dorado, fuerte, 24 y se regalán 200 sobres engomados; comercial, 26, 28 y 30 rs. Se hacen tarjetas á 7 y 8 rs. — Almacén de papel y fábrica de sobres, Olivo, 14.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD.

Presidentes: Excmo. señor conde del Asalto y marqués de Cevallos, propietario.

Vicepresidente: D. Antonio Aparisi y Gujarró, diputado á Cortes y propietario.

Secretario: D. José de Córdoba, propietario.

Director general: D. Federico de Salido y Baydes, propietario.

Director adjunto: D. José Mur Villanova, abogado y propietario.

Capital efectivo: Rvn. 16.307.326,90.

Esta Compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operación basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; intervienen en las operaciones los consejeros; liquidación mensual; admite imposiciones desde 10 reales; interés abonado en casi todas las liquidaciones: 9,38 por 100 al año.

Dirección general: Espoz y Mina, 15, (parte nueva.)



Este nuevo medicamento que se presenta bajo una forma limpiada y agradable y un sabor delicioso, reúne la asociación de dos medicamentos que los médicos desahaban hace mucho tiempo y que los esfuerzos de los químicos y los farmacéuticos más distinguidos no habían podido combinar sin descomposición, á saber, la quina, que es el medicamento tónico por excelencia y el hierro, que es el elemento principal de nuestra sangre.

Hace apenas un año que este producto ha aparecido y ya ha reemplazado en todos los hospitales, en la corte imperial de Francia, todos los antiguos medicamentos ferruginos conocidos. El Jarabe toni regenerador se emplea en efecto con el mejor éxito en todos los casos en que es necesario reconstituir el cuerpo y devolver á la sangre sus principios alterados ó perdidos.

Los pálidos colores en las jóvenes anémicas y delicadas cuyo desarrollo y constitución se forman con lentitud, desaparecen rápidamente bajo la influencia de esta excelente preparación.

— La supresión ó la irregularidad de la menstruación, los dolores de estómago, pérdida de apetito, digestiones lentas ó penososas, el linfatismo, el empobrecimiento de la sangre, las escrófulas, las convalecencias de las fiebres graves ó perniciosas curan prontamente con el Jarabe de quina ferruginoso.

El prospecto contiene los testimonios de varios miembros de la Academia de medicina de París que prueban que este medicamento es el conservador por excelencia de la salud, el reconstitutivo de la economía humana y que es indispensable para las personas que residen en los países cálidos como preservativo de las epidemias.

El depósito en Madrid, Calderón, Simón, Borrell y en todas las farmacias.

oprimió contra su corazón y lloraba de la manera más desconsolada.

—¿Qué tenéis, buen viejo, exclamó el joven; qué tenéis, pues? —

—Veamos, señor marqués, decidme inmediatamente en qué puedo servirlos, y... veremos despues.

—¿Puedo hablaros ahoramismo y pronto? porque me esperan en el castillo....

—¡Cielos! mi Inesia, si se prolongase mi ausencia, ¿qué diría; ¿qué pensaría?

El viejo se levantó é hizo señal á Benito para que lo esperase allí; despues, sin decir una palabra, tomó la mano de Fidel, y lo llevó hácia la puerta del fondo de la capilla, abrió esta puerta, la cerró tras ellos, subió los escalones y lo condujo al fondo del depósito donde lo hizo sentar cerca de sí.... Allí abrió una linterna sorda, que difundió instantáneamente una viva claridad, de que no tenia necesidad; pero que era muy útil á Fidel, sorprendido del aire misterioso del ciego y de la oscuridad en que lo había sumido de pronto.

—Estamos solos, dijo el ciego: hablad, no puedo decir nada hasta que me hayáis dicho lo que os conduce aquí.

Fidel se vió sobrecogido de temor y de respeto: su voz firme y á la vez dulce le impuso: temblaba, y sin embargo tomó la palabra en estos términos:

—Señor, hace dos años que tuve la desgracia de perder á mi padre. Este padre adorado me había colmado de ternura y de bondades. ¡Era el más feliz de los hijos!... Despues de su muerte, el dolor, el llanto, la tristeza, y sobre todo la más profunda inquietud han devorado mi juventud sin que me lo conociese. Obligado á ocultar el motivo de mis temores, he gemido en secreto, y no me hubierais visto hoy todavía, si el matrimonio que voy á contraer no me hubiera recordado la desgarradora escena de la muerte de mi padre y al mismo tiempo mi mortal inquietud.... Mi padre, señor, murió despues de una enfermedad de tres días, que le dejó sus facultades hasta el último momento. La mañana del terrible día que debíamos perderle, cayó en una crisis nerviosa que le privó de sentido. Cuando recobró su conocimiento, pidió por favor á mi madre hablar á solas conmigo. Entré, y me mandó cerrar la puerta secretamente; despues, haciéndome señas para que me aproximase, me dijo de una manera, ¡cielos! que aun me hiela de espanto:

—Hijo mio, ¿me amais?

—¡Oh! ¡padre mio!

—Pues júrame por tu palabra de honor que seguireis puntualmente las órdenes que voy á daros.

Lo escuchó, lo miro, me parece un Dios que va á dictar su voluntad suprema, y le respondo temeroso.

—Os lo juro.

—¿Por tu honor?

—Por los Santos Evangelios.

—Bien, escuchame: os hablaba esta mañana de amor, de matrimonio con Inesia particularmente. ¡Oh, cielos! Os mando, hijo mio, no obligaros en el curso de vuestra vida por ningún acto, sea civil ó religioso, sin haber consultado anteriormente la opinion del ciego que desde hace algunos días mendiga su pan en la Fuente de Santa Catalina.

—¿Ese ciego, padre mio?

—Os revelará un secreto importante, que la vergüenza, el dolor me impiden contaros. No olvidéis decirle que le relevo de su juramento, y que puede revelaros todo.

—Este hombre es...

—No me preguntéis más; ¡yo no tendré valor para daros tan tristes detalles! Juradme tambien, que cualquiera que sea este secreto, cualquiera que sean las consecuencias que tenga para vos, ya os cause la felicidad ó la desgracia, no lo revelaréis jamás á vuestra madre; ¡quiero que muera sin saberlo! Comprometeriais cruelmente á vuestro padre, ¡y la hariais morir de dolor!

—Pero ¡padre mio!

—Me habeis jurado por vuestro honor, ¡por los Evangelios! Vuestro juramento está escrito en los cielos, y si Dios me recibe en su seno, ¡yo os bendeciré desde allí arriba, por haberlo observado!

—¡Padre mio, reitero este juramento sagrado, aun cuando no pueda comprender nada.

—Es bastante; muero contento.

Hizo entrar á mi madre, á Micaela, á todo el mundo, y murió algunas horas despues; haciéndome con el dedo una señal, oscura para mi madre, pero muy clara para mí, y que me recordaba mi juramento.

El dolor de su muerte me ocupó por el pronto; pero cuando sus últimas voluntades se fijaron en mi suerte, ¡me turbaron é hicieron despues la desgracia de mi vida! ¡Mandarme no hacer nada importante sin haberos consultado ántes; ocultar

obligado á llevar una venda negra para no asustar á las mujeres y á los niños.

—¿Por una bala?... ¿ha servido, pues?

—Sí, monseñor, ha sido simple soldado, pero lleno de honor.

—¿Se precia de leer en el porvenir?

—¡Ya lo creo! es un verdadero Santo; ¿qué pensar de él... cuando es cierto que su llegada aquí, ha traído la felicidad á nuestros campos?

—¿Cómo?

—Sí, monseñor; los graneros están más provistos que el año pasado, las viñas están sobrias, y todos los indigentes son socorridos! no se sabe por quién; pero reciben muchos beneficios, cuyo origen no se puede saber. La viuda Deschamps (monseñor no la conoce, pero es igual) estaba en la última miseria; se iban á vender sus muebles para pagar su habitación, cuando de repente su propietario se encontró pagado por un desconocido, y el carnicero le lleva dos veces por semana á esta pobre mujer un puchero, diciéndola que tiene pagado un mes adelantado.

—El baron admirado, miró á Roc.

—Por último, prosiguió el labrador, (por que no acabaría si os contara todas las acciones generosas que se hacen en nuestros alrededores por gentes desconocidas); preguntad al señor cura de la aldea, si no ha recibido el último año una suma considerable para repartirla entre los pobres; todavía ignora quién se la ha enviado.

—Aun cuando así sea, respondió el baron, ¡creéis amigo mio, que la presencia de este ciego atraiga sobre vuestros compatriotas tantos bienes!

—¡Si señor! no hay que dudar de ello; despues de dos años se ha ausentado varias veces, una dos meses, otra tres meses á fin del verano último; pues bien: durante estas ausencias todos los bienes de que os he hablado han cesado; estos bienhechores anónimos no han vuelto á parecer hasta la época de su vuelta á la fuente. Desde el primer día, monseñor, siete ú ocho indigentes han recibido, uno seis francos, otro nueve, este doce, aquel quince; por último, más ó menos no han cesado estos socorros.

—¿Y no ha habido curiosidad de conocer, de seguir á las personas que hacen estos presentes?

—No es posible, lo hacen como por encantamiento. Se cuentan cosas singulares en nuestras aldeas. Un vecino dejaba abierta su ventana; pues al volver á la noche, encontraba en medio de su habita-

cion una moneda de oro con un papel escrito. ¡Oh! siempre un escrito, poco más ó menos en estos términos: *Es para vos; se os da esto, guardad este dinero.* Una buena vieja ha cacontrado un día cuando iba á hacer su sopa, un doble luis en el fondo de su marmita, y sin embargo, ella no había salido de su casa, y estaba segura de que nadie de fuera había venido. Os digo, monseñor, que verdaderamente hay en esto algo milagroso.

—¿Y cuándo el ciego está ausente?

—Entonces nada; ni un sueldo.

—¿Es, pues, él el que...?

—¡Por supuesto! recoge tan poco y come un pan tan negro!

—¿Dónde vive?

—Duerme unas veces en una caballeriza, otras en una granja; en todas partes le reciben bien. No, no es él; son sus oraciones las que atraen tantos bienes á nuestros campos.

—Pobre gente; creéis...

—Vamos, es bastante, amigo mio; sé bastante, y os doy las gracias. Ven, Roc.

El baron y su confidente llegaron á Arloy hablando de todo lo que acababan de saber, y haciendo mil conjeturas que se destruían unas á otras. Encontraron allí á todos contentos, tranquilos, ocupándose de los preparativos de los trajes y de las alhajas destinadas á embellecer los dos esposos el día de su matrimonio, cuya misa había de celebrarse el capellan de la marquesa en la capilla de su propio castillo.

IV.

Día de boda. — Indiscrecion de una mujer.

Micaela era la única persona que no compartía la alegría comun. Mientras más se acercaba el día del matrimonio, más sombría y triste estaba. Se atribuía este mal humor á los presentimientos que le había infundido el ciego. Esto, sin embargo, era extraño; porque Micaela, mujer de unos cuarenta y cinco años, no era bastante vieja ni sencilla para creer en las predicciones de un viejo loco; así se llamaba al padre Eustaquio. Micaela, por el contrario, tenía bastante razon y carácter, mucho cariño á sus dueños y no era en manera alguna hipócrita. ¿De qué provenían, pues, su inquietud y su tristeza?

Solo Fidel podia sospechar el motivo, pero no se atrevia á interrogarle sobre él,